

看似“从简”的节地生态葬,如何让逝者家属体会到庄严与温情

“看到了水,就看到了亲人”

阅读提示

改变“入土为安”的传统观念非一朝一夕之功,移风易俗不仅需要政府有更多的政策措施加以引导和推动,也需要

市场提供更高标准的服务,在看似“从简”的生态葬中让逝者家属体会到另一种形式的“厚葬”。

点开“骨灰海葬”,输入母亲的名字,然后点击“祭拜”二字,屏幕上呈现出母亲的墓碑,然后在屏幕上选择鲜花、水果等祭拜物品,完成了第一次电子祭拜。“前年的时候还要输入去世日期,现在只要输入姓名就可以了,电子祭拜越来越方便了。”她说。

杨翠雯看上去30多岁的样子,像她这样的年轻人,比较容易接受电子祭拜这样的方式。“海葬是按照母亲的心愿为环保做了一点贡献,今后这种更环保的方式应该会有越来越多的人选择。而在网络时代,电子祭拜也可能成为一种趋势,以后也许在手机上就可以实现远程祭拜了。”

截至目前,北京市已组织实施584次骨灰海葬活动,撒骨灰25068份,服务家属79426人次。仅2019年就组织骨灰海葬活动73次,撒骨灰3205份。去年受疫情影响,骨灰海葬活动暂停,根据安排,今年清明后将有序恢复。

骨灰撒海冲破了传统的“入土为安”观念,骨灰自然葬则是又一种节地生态安葬形式。该种葬式使用可降解容器或者直接将骨灰安葬于景观生态葬区,并以植树、植花、植草等方式进行美化,不建墓基,墓碑和硬质墓穴,地表不设标志物,且不留骨灰,崇尚回归自然,提倡精神传承。

2017年至今,共有3800余位逝者长眠于长青生命纪念园“彼岸”花园之中,单份骨灰平均占地仅0.11平方米,远远低于专用墓穴的占地面积。

有庄严也有温情

“逝有所安”是人民群众的刚需,骨灰海葬、骨灰自然葬这两项既生态、又惠民的“零收费”服务项目正是相关部门在殡葬领域“想民之所想”的体现。

早在2010年,北京市民政局就在市属殡葬单位中实施了“零百千万”惠民工程,即“骨

灰海葬零付费、百元能买骨灰盒、千元温情送逝者、万元骨灰久安置”,初步形成了殡葬服务兜底机制,并在公益性公墓——长青园为海撒者建纪念碑和纪念湖,方便家属祭扫追思。此后,骨灰海葬数量大幅增长。

2015年开始,北京市民政局先后制定《关于全面推进绿色生态殡葬建设的意见》《关于健全本市节地生态安葬补贴激励机制的实施意见》《节地生态安葬补贴管理办法》,通过财政全额补贴的方式免费为本市户籍亡故居民提供骨灰海葬和骨灰自然葬服务。

2017年,北京市民政局又印发了《关于进一步健全本市骨灰海葬、骨灰自然葬补贴办法的通知》,为选择骨灰海葬和自然葬的本市户籍亡故居民减免遗体接运、遗体冷藏、遗体整容、遗体告别、遗体火化、骨灰寄存等6项基本殡仪服务收费,免费殡葬服务不断向两端延伸,惠民政策覆盖“殡、葬、祭”三大环节,首都殡葬公益服务体系全面升级,殡葬改革步伐全面提速。

据了解,目前不少地区都要求每个墓园必须配备生态葬区,而在北京、上海等一线城市,生态葬面积已占到公墓面积的20%以上。

北京市社会福利事务管理中心主任韩磊介绍,随着殡葬惠民政策的落地实施,以骨灰海葬、骨灰自然葬为代表的节地生态葬正在成为北京市骨灰安葬的主流。

改变“入土为安”的传统观念非一朝一夕之功,移风易俗不仅需要政府有更多的政策措施加以引导和推动,也需要市场提供更高标准的服务,在看似“从简”的生态葬中让逝者家属体会到另一种形式的“厚葬”:既有庄严感和仪式感,又不失温情和温情,还能营造让生命回归自然的意境。

在长青园的纪念湖旁,前来祭拜母亲的张荷说:“海葬是回归自然的一种方式,挺好的。我们只要看到了水,就像看到了亲人。”



图为家属们在写有海葬者姓名的纪念墙前缅怀。

本报记者 蒋蕊 摄

本报记者 蒋蕊

4月1日早上8点,69岁的王小中和妹妹坐上公交车,去往北京长青生命纪念园。她随身携带着一个绿色小本本——北京市骨灰撒海纪念证。上面记录着她母亲闫秀中的骨灰撒海时间:2004年4月24日。还有撒海地点:天津渤海湾1号海区东经117度58分40秒,北纬38度52分。

“我父亲是上世纪80年代去世的,在后来的城市建设过程中坟地没了,所以我母亲去世前就说将来骨灰可以撒海。我们尊重她的意愿,也觉得这是好归宿,不过真到撒完的那一刻,还是觉得空落落的。”王小中告诉《工人日报》记者,以前扫墓要去天津,自从长青园为海撒者建纪念碑,就每年到这儿来祭扫了。

当天上午,以“魂归大海·自然本真,清明春祠·慎思追远”为主题的2021年北京市节地生态葬清明公祭活动在长青园举行。“希望全社会更多地关注和推动生态殡葬建设。”北京市民政局局长李万钧表示。

跟随父母的选择

巍峨高耸的生态葬纪念碑,象征生命生生不息。神情肃穆的人们,列队绕行纪念碑一周并敬献鲜花,缅怀逝者,致敬生命。纪念湖边,礼祭人员身着传统服饰,手持杨柳新枝,将寄托思念的花瓣轻轻撒入湖中。

整个生态葬公祭活动庄严肃穆,又不失温情。据了解,每年清明期间北京市都要举

崇尚回归自然

在纪念碑附近,立着块电子屏。杨翠雯

G 民声

城乡人口双向流动 应是未来发展趋势

舒年

在“十四五”平安山东建设重点任务和举措的新闻发布会上,山东省相关部门表示,在全面放开城镇落户限制的同时,允许符合当地政府规定条件的入乡返乡创业就业的高校学生、退役军人,以及拥有农村宅基地使用权的原进城落户农村人口回农村落户,促进人口双向流动,合理分布,城乡居民自主选择定居的意愿得到充分尊重,“宜城则城、宜乡则乡”。

数据显示,我国城镇化率已经从1978年的17.9%提高到了60.6%,同时期城镇常住人口则从1.72亿人增加到了8.48亿人,城镇化进程可谓史无前例。当城镇化率迈过60%大关时,城乡关系已经发展变化,城市开始反哺乡村。有人喜欢都市生活,有人喜欢小镇悠然,有人向往乡村田园,城镇化进程不再只是人口从乡村迁移到城镇,“一江春水向东流”,而是按照居民意愿和需求双向流动,在城乡之间选择适合自己的居住地,这不仅是客观大势所趋,也是未来乡村振兴的活水源头之一。因为,伴随着下乡者的是技术、资金和管理,这些都是乡村振兴所急需的资源。

在这个基础上,一方面来说,只靠“993861部队”,即留守的老人、妇女和孩子,乡村难以实现可持续发展,迫切需要年轻血液注入。另一方面,随着脱贫完成,许多乡村已经形成了极具特色的产业,并由此产生了新的工作岗位,这些新产业、新业态有更多创业机会,而新岗位的用工也要求更高,待遇更好,这样的情况不仅吸引着外出务工者回巢,也吸引着年轻人,甚至原籍并非在此的年轻人前往乡村就业创业。

正因如此,为返乡者、入乡就业创业者提供相对稳定的保障机制,让新住民更好地融入乡村,成为乡村吸引人才和新居民的重要竞争力所在,有助于实现城乡均衡发展,实现返乡者、下乡者与老乡的多方共赢。

当然,乡村与城市在户籍管理、用地机制、集体经济方面有诸多不同,加之入乡人口流动更为平缓,这使得许多改变不可能一蹴而就,也不需要一朝完成,还需要一步步地探索论证。不过,当双向流动的趋势越来越明显之后,这样的探索和尝试,已经很有必要开始了,从这点来说,山东的“宜城则城、宜乡则乡”,很有探索意义。

网上墓园祭奠烈士

本报讯(记者赵昂)退役军人事务部日前印发通知,3月下旬至4月上旬开展“守护·2021清明祭英烈”主体宣传教育活动,为烈士亲属和社会民众缅怀英烈提供暖心服务。

根据通知,为防范疫情风险,避免烈士陵园出现大规模聚集,活动倡导网上祭扫新风,不组织现场集体祭扫,以退役军人事务部门官网和中华英烈网为主要平台,开设清明祭英烈活动专栏,为烈士开设网上墓园。平台同步展播“追寻先烈足迹”优秀短视频,通过网络直播、设置话题、展示红色经典影视、发布有关回忆文章诗词等文化作品以及身边的英烈精神感人故事等。

另外,各地烈士纪念设施保护单位根据实际情况为烈属提供代为祭扫服务,为每座烈士墓敬献鲜花、擦拭墓碑,祭扫烈士、告慰英灵,并及时在网上祭扫服务平台展示,为烈士亲属提供祭扫实景照片、视频,及时回应烈属关切。

4月4日21时35分迎“清明”

据新华社电(记者周润健)“满眼游丝兼落絮,红杏开时,一霎清明雨。”《中国天文年历》显示,北京时间4月4日21时35分将迎来清明节气。此时节,春回大地,天朗气清,桃红柳绿,花开缤纷,莺飞蝶舞,燕子归来。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说,每年阳历的4月4日、5日或6日,为清明节气的开始,它是春季的第五个节气,时交“仲春”与“暮春”之间。此时节,春光荡漾,草木发华,“万物生长此时,皆洁清而明净”,所以叫做“清明”。

自古以来人们一直把清明作为一年中室外活动的起点,它不仅是播种、中耕或采茶、植树的大好时节,也是开展踏青、插柳、放风筝、荡秋千等“天人合一”、亲近自然的群体性娱乐活动的大好时节,甚至一度出现“梨花风起正清明,游子寻春半出城”的局面。

罗澍伟指出,清明节祭祖扫墓,源于古老的“墓祭”,是中华民族祭敬祖先、慎终追远的文化传统。秦汉以后渐成风气,唐宋时又颁布清明节“出郊省坟”政令,从此成为中国最重要的祭祀节日。

如今,“弘扬优秀传统,文明、绿色缅怀”蔚然成风。中国传统医学认为,清明是清气上升的时节。罗澍伟结合养生保健专家给出的建议提醒公众,此时节,可适当晚睡早起,使神志随清气上升而怡然畅达。少食动风升阳、触发宿疾之物,常服疏散风热、养肝利胆、通经明目的菊花代茶饮等。



劳模清明植树

4月2日,北京市东城区龙潭中湖公园,劳模代表们正在义务植树。今年是全民义务植树运动开展40周年。

当日,北京市东城区在龙潭中湖公园开展全民义务植树活动,东城区部队官兵代表、综委成员代表、劳模代表、小学生代表等约200人参加,栽植白蜡、七叶树、玉兰、海棠、山桃、山杏等乔灌木树种。

本报记者 刘金梦 摄

品读烈士著作,聆听先烈故事,江西多地开展祭扫活动,从实物实地祭扫转变为精神传承

为了“可爱的中国”

敏等人领导弋(阳)横(峰)两县农民暴动,创建赣东北苏区老百姓的幸福光景。

为保障贫雇农的利益,1928年11月,方志敏领导颁布了《临时土地分配法》,满足了农民对土地的要求,极大地激发了广大贫困农民的生产积极性,苏区内农副产品的产量迅速提高,物价下降,人民生活普遍提高。

1934年11月,方志敏不幸被俘,1935年8月6日在南昌英勇就义,实践了自己“努力到死,奋斗到死”的豪迈誓言。在短短的6个多月中,他以惊人的毅力和顽强的意志,克服种种难以想象的困难和疾病折磨,完成了《从我从事革命斗争的略述》《可爱的中国》《清贫》《狱中纪实》等近14万字的不朽文献。

“在前进道路上,我们面临的风险考验只会越来越复杂,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的。”方志敏烈士的长孙方华清认为,未来还有很长的路要走,不能辜负烈士的殷殷期待,因此,需要锁定目标不放松,一代接着一代干,把伟大的祖国建设得更加美好,更加

可爱。

“即使在今天,品读方志敏在狱中留下的著作,仍然觉得满腔热血和感动,尽管我们身处和平年代,但方志敏身上的无惧无畏、爱国奉献等諸多精神值得我们学习借鉴,尤其是他在狱中仍然坚持信仰,这对我触动很深。”在瞻仰方志敏烈士墓碑,聆听方志敏事迹后,市民张文洁感慨道。

珍惜当下生活

在江西星子县蛟塘镇,有一栋年代已久的老宅,铁门锈迹斑驳,院内杂草丛生,院外被参天大树环抱。这栋看着不起眼的旧房子,是革命先烈胡德珍故居,每近清明,便会有前来瞻仰和缅怀。

上世纪20年代初,正在南昌女子中学念书的胡德兰是胡德珍的堂姐,常常给堂弟讲述新文化、新思潮。在新思想的熏陶下,1922年秋,胡德珍负笈离乡,去南昌省立第一中学读书。在学校,胡德珍结识了许多进步的同学,共同学习《新青年》《湘江评论》《向导》等

刊物,开始树立共产主义人生观。

1927年7月底,胡德珍随叶挺将军的部队回到了南昌。8月1日凌晨,弹花划破了漆黑的天空,南昌起义的信号枪声响了,胡德珍冲锋陷阵。之后的一年间,胡德珍先后在星子县、赣东北革命根据地、横峰县从事革命工作。

1928年8月,敌人向赣东北革命根据地发动了第二次反革命“围剿”。胡德珍长期疲劳,高烧不退,在弋阳曹家芳山上的一座破庙养病时不幸被捕。8月16日,他在弋阳县烈桥沙滩上从容就义。

胡德珍是九江诸多为革命而牺牲的先烈之一。九江是著名的革命老区,在民政部门登记为革命牺牲的烈士有16000多人,全市与烈士、革命有关的公园、遗址达260多处。

“祖国的今天是无数革命先烈拼了命才换来的,我们应该倍加珍惜现在的生活,也应该全力守护好先辈们英勇牺牲所建立的新中国。”职工李泽平表示,作为新时代新青年,应该立足自己的岗位,尽自己的本职本能,为国家的建设和发展出一份力。

本报记者 卢翔

连日来,为了丰富清明祭扫的文化内涵,江西多地开展了形式多样的红色祭扫活动,推动从实物实地祭扫转变为精神传承,追思先烈,铭记弘扬“红色基因”。

品读烈士的著作

在位于南昌西郊梅岭山麓的方志敏烈士纪念园里,人流比平时多了不少。青松翠柏下,大家安静认真地聆听讲解员讲述革命故事,追思先烈。

1899年,方志敏出生在江西弋阳县湖塘村一个农民家庭,艰苦的农村生活培养了他强烈的平民意识,也滋养了他内心深处怜农爱民的思想和追求光明的渴望。

“谈谈苏区景况,同志们听一听呀,苏区的幸福说不尽呀,工人天天有工做,穷苦农民有田分,生活好得很哪。”这首在贫困农民中广为传唱的民谣,描述的是1927年底,方志